Le spermatozoïde
Aspect en microscopie optique

Le spermatozoïde est une cellule munie d’un long flagelle; l’ensemble mesure environ 60 microns. On distingue: une tête, allongée et aplatie, dont les dimensions moyennes sont de 4 – 5 microns de long sur 2 microns d’épaisseur; un col, portion rétrécie, courte, correspondant à l’espace compris entre les centrioles proximal et distal; une pièce intermédiaire longue de 4 – 5 microns, région assez renflée; une pièce principale, la plus longue (45 microns), comprenant un axe de filaments longitudinaux entourés d’une gaine fibrillaire spiralée; une pièce terminale, réduite aux filaments flagellaires axiaux. On donne courament le nom de flagelle à l’ensemble des pièces intermédiaire, principale et terminale.
Aspect en microscopie électronique

· la tête comprend le noyau recouvert par l’acrosome; le pôle postérieur du noyau présente une dépression („fossette d’implantation”).
· le col est une région complexe. Sous la fossette d’implantation se trouve une plaque basale, dense aux électrons, doublée extérieurement par la membane nucléaire. La plaque basale adhère à une pièce de jonction constituant des „colonnes segmentées” sous laquelle se trouve le centriole proximal. Des colonnes segmentées prennent naissance 9 fibres denses entourant un complexe filamenteux axial formé de 9 paires de tubules périphériques et 1 paire de tubules centraux.
· la pièce intermédiaire comprend un axe formé des fibres denses et du complexe filamenteux. Les fibres denses sont doublées extérieurement par de mitocondries qui affectent une disposition régulière en hélice (spirale mitochondriale). En dehors des mitochondries existe une mince couche de cytoplasme. L’extrémité distale est limitée par un épaissement de la membrane du flagelle „l’annulus”.
· La pièce principale a une structure identique sur toute sa longueur. Le complexe filamenteux axial, doublé des fibres denses, est entouré de formations fibrillaires, enroulées en spirale, constituant la „gaine fibreuse”.La membrane plasmique du flagelle enveloppe tous ces éléments.

· La pièce terminale ne comporte plus que le complex filamenteux axial enveloppé de la membrane plasmique.

Les anomalies morphologiques des spermatozoïdes sont très nombreuses. On peut distinguer:
· des spermatozoïdes immatures, présentant des restes cytoplasmatiques en relation soit avec la tête soit avec le flagelle;

· des spermatozoïdes à anomalies morphologiques simples (spermatozoïdes à tête arrondie ou effilée);

· spermatozoïdes vieillis, à tête vacuolaire, surpigmentée ou dépigmentée;

· des spermatozoïdes porteurs d’anomalies dégénératives: tête atrophique ou déformée, deux têtes ou deux flagelles etc.

La proportion des spermatozoïdes anormaux peut être importante dans une sperme „normal”; on s’accorde à considérer que l’existence de 25%, au maximum, de spermatozoïdes morphologiquement anormaux n’altère pas le pouvoir fécondant de la sperme. Au dessus de ce chifre il y a tératospermie.
À côté des spermatozoïdes, on observe la présence dans le sperme de „cellules rondes” correespondant à des stades plus ou moins jeunes de la lignée spermatogénétique, détachés de l’épithélium séminal. Un sperme „normal” peut renformer jusqu’à 5% de cellules rondes.

Le sperme
On donne le nom de sperme au produit de l’éjaculation. Le sperme est composé de deux fractions différentes: des éléments cellulaires ou spermatozoïdes élaborés par les testicules; un milieu liquide ou milieu séminal provenant des sécrétions des glandes annexes du tractus génital.

Le volume global d’un éjaculat este en moyenne de 3 cm 3 chez l’homme. Au moment de l’éjaculation, le sperme apparait comme un liquide visqueux, dense, blanchâtre ou légèrement jaunâtre. Le pH du sperme varie normalement entre 7 et 8,7.

Le sperme „normal” contient de 60 000 000 à 100 000 000 de spermatozoïdes par cm3.
Oligospermie modérée: 30 000 000 à 59 000 000 de spermatozoïdes par cm3;

Oligospermie sévère: moins de 10 000 000 par cm 3;

Azospermie: absence de spermatozoïdes mais présence de cellules rondes;

Aspermie: absence de tout élément de la spermatogénèse.

90 % des spermatozoïdes sont normalement mobiles à l’émission; pour un chiffre inférieur à 60 %, on parle d’asthénospermie.

La vitesse de progression des spermatozoïdes à 37° est de 1 – 3 mm/minute.
Akinétospermie: arrêt des mouvements des spermatozoïdes vivants.

Nécrospermie: mort des spermatozoïdes.

